



Schriftelijke vragen

Jaar 2019
Volgnummer 401
Datum indiening 21 november

Onderwerp

Schriftelijke vragen van het lid De Jong inzake het uitdelen van boetes aan daklozen

Aan het college van burgemeester en wethouders

Toelichting door vragensteller:

In de vergadering van de raadscommissie Zorg, Jeugd en Sport van 14 november 2019 deed de wethouder een mededeling over het beboeten van daklozen door handhavers van de gemeente Amsterdam. De wethouder gaf in de commissie aan dat daklozen bij overtredingen wel een boete krijgen, maar dat deze niet geïnd wordt.

Gezien het vorenstaande stelt ondergetekende, namens de fractie van GroenLinks, op grond van artikel 45 van het Reglement van orde voor de raad van Amsterdam, de volgende schriftelijke vragen:

1. Voor welke overtredingen en wanneer krijgen daklozen boetes?
2. Kan het college nogmaals aangeven wat de reden is dat deze boetes worden uitgedeeld aan mensen die de boete naar alle waarschijnlijkheid niet kunnen betalen?
3. Als een dakloze een boete krijgt, hoe wordt dat geregistreerd?
4. De wethouder gaf aan dat de boete niet wordt geïnd. Blijven de boetes 'uitstaan' of verdwijnen deze uit het registratiesysteem?
5. In het eerste geval; kan dit gevolgen hebben wanneer iemand om een andere reden wordt aangehouden; kan het zijn dat de dakloze – in elk geval op papier – de gemeente dan een groot bedrag verschuldigd is en wat zijn daarvan de gevolgen?
6. Wat zijn de gevolgen voor daklozen van het uitschrijven van boetes?

Het lid van de gemeenteraad,

D.S. de Jong

Jaar	2019
Afdeling	1
Nummer	2011
Datum indiening	21 november 2019
Datum akkoord	4 december 2019
Publicatiedatum	4 december 2019

Onderwerp

Beantwoording schriftelijke vragen van het lid De Jong inzake het uitdelen van boetes aan daklozen.

Aan de gemeenteraad

Toelichting door vragensteller:

In de vergadering van de raadscommissie Zorg, Jeugd en Sport van 14 november 2019 deed de wethouder een mededeling over het beboeten van daklozen door handhavers van de gemeente Amsterdam. De wethouder gaf in de commissie aan dat daklozen bij overtredingen wel een boete krijgen, maar dat deze niet geïnd wordt.

Gezien het vorenstaande heeft het lid De Jong, namens de fractie van GroenLinks, op grond van artikel 45 van het Reglement van orde voor de raad van Amsterdam, de volgende schriftelijke vragen aan het college van burgemeester en wethouders gesteld:

1. Voor welke overtredingen en wanneer krijgen daklozen boetes?

Antwoord

In heterdaadsituaties voor het veroorzaken van overlast, zoals slapen in portieken, natuurlijke behoefte doen, (opdringerig) bedelen en overtreden van het alcoholverbod.

2. Kan het college nogmaals aangeven wat de reden is dat deze boetes worden uitgedeeld aan mensen die de boete naar alle waarschijnlijkheid niet kunnen betalen?

Antwoord

Het opleggen van boetes aan dak- en thuislozen biedt de mogelijkheid om zicht te houden op de hoeveelheid overlast gevend gedrag in de openbare ruimte. Zoals opgemerkt worden de boetes bij deze doelgroep niet geïnd, omdat het innen van boetes in het merendeel van de gevallen niet effectief is. Immers, er is een risico dat de achterliggende problemen van de betrokkenen en de daarmee samenhangende problematiek, hiermee niet kleiner maar groter wordt. Daarbij druipt het in tegen het rechtvaardigheidsgevoel.

Het opleggen van boetes in het kader van de veelplegersaanpak kan echter bijdragen aan het in zorg brengen van een specifieke groep dak- en thuislozen, de zogenaamde veelplegende zorgmijders. Dit zijn kwetsbare mensen met meervoudige, complexe problematiek die volgens derden hulp nodig hebben

maar die niet vrijwillig gebruik maken van zorg. Wanneer boetes worden gecombineerd met een passend zorgaanbod kunnen deze effectief zijn om overlastveelplegers zorg te laten accepteren. Bemoeizorg is voor veel overlastveelplegers noodzakelijk om hun problematiek aan te kunnen pakken.

Het streven is door de overlastveelplegeraanpak het aantal boetes te laten afnemen. Binnenkort ontvangt u een brief over deze aanpak.

3. Als een dakloze een boete krijgt, hoe wordt dat geregistreerd?

Antwoord

De boete wordt uitsluitend geregistreerd in het beveiligde boetesysteem van THOR.

4. Het college gaf aan dat de boete niet wordt geïnd. Blijven de boetes 'uitstaan' of verdwijnen deze uit het registratiesysteem?

Antwoord

Om een boete te kunnen uitschrijven is het noodzakelijk de NAW-gegevens op te nemen. Bij de registratie worden alle gegevens van de opgelegde boete derhalve ook geregistreerd. De registratie op naam is ook nodig om te kunnen vaststellen dat het om veelplegers gaat.

Bij bijvoorbeeld toekenning van een woning dan wel opname in een zorgtraject worden de registraties geseponeerd.

5. In het eerste geval; kan dit gevolgen hebben wanneer iemand om een andere reden wordt aangehouden; kan het zijn dat de dakloze – in elk geval op papier – de gemeente dan een groot bedrag verschuldigd is en wat zijn daarvan de gevolgen?

Antwoord

Een nieuw geconstateerde overtreding kan aanleiding zijn om iemand te beboeten. Dat is een op zich staande beoordeling van de boa en een eerdere boete wordt niet gebruikt bij het oordeel of er wel of geen boete moet worden uitgeschreven.

Het is inderdaad zo dat er door de stapeling van boetebedragen er een groter bedrag 'uitstaat'. Als het om een dakloze gaat wordt dat totale bedrag zoals aangegeven niet geïnd, maar kan bij veelplegers wel een signaal zijn om gericht tot (zorg)actie over te gaan.

6. Wat zijn de gevolgen voor daklozen van het uitschrijven van boetes?

Antwoord

Het uitschrijven van een enkele boete heeft geen gevolgen voor een dak- of thuisloze. Als er meerdere boetes zijn uitgeschreven, kan worden beoordeeld of betrokkene in aanmerking komt voor de overlastveelplegeraanpak en zo ja, wat dan de passende actie is.

Jaar 2019
Afdeling 1
Nummer 2010
Datum 4 december 2019

Gemeente Amsterdam
Gemeenteblad
Schriftelijke vragen, donderdag 21 november 2019

R

Burgemeester en wethouders van Amsterdam

Femke Halsema, burgemeester

Peter Teesink, secretaris